
Rada Miejska w Grodzisku Wielkopolskim

 

Protokół Nr 17/2025
Z posiedzenia XVII Sesji Rady Miejskiej, która odbyła się w dniu 2025-06-26
Miejsce posiedzenia: Centrum Kultury RONDO ul. Kolejowa 12 w Grodzisku Wielkopolskim.
Obrady rozpoczęto 2025-06-26 o godzinie 16:00, a zakończono o godzinie 17:54 tego samego dnia.
W posiedzeniu wzięło udział 15 członków.
Obecni:
1. Izabela Drgas
2. Karolina Duma-Guemise
3. Józef Gawron
4. Danuta Grzanowska
5. Anna Koza
6. Przemysław Lange
7. Katarzyna Lusina
8. Rafał Maluśki
9. Dariusz Matuszewski
10. Wojciech Michalski
11. Karolina Nadobnik
12. Dorota Przybysz
13. Szymon Strugała
14. Sebastian Tuliński
15. Weronika Tullin

Ad 1.  Otwarcia posiedzenia dokonała Przewodnicząca Rady Miejskiej Pani Anna Koza, która 
powitała wszystkich zebranych.

Ad 4.  Przewodnicząca Rady  Pani Anna Koza przedstawiła proponowany porządek obrad:

1. Otwarcie posiedzenia
2. Powitanie radnych i zaproszonych gości
3. Stwierdzenie quorum
4. Przyjęcie porządku obrad
5. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia
6. Informacja Burmistrza Grodziska Wielkopolskiego o działalności w okresie
    międzysesyjnym
7. Informacja Komisji Rewizyjnej z prac w okresie międzysesyjnym
8. Interpelacje i zapytania radnych
9. Przedstawienie raportu o stanie Gminy Grodzisk Wielkopolski
10. Debata nad raportem o stanie Gminy Grodzisk Wielkopolski
11. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Burmistrzowi Grodziska Wielkopolskiego
     wotum zaufania
12. Przedstawienie sprawozdania z wykonania budżetu gminy za rok 2024, sprawozdania
      finansowego za 2024 rok oraz informacji o stanie mienia
13. Przedstawienie opinii Komisji Rewizyjnej w sprawie wykonania budżetu gminy za 2024
      rok oraz wniosku w sprawie absolutorium
14. Przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej
15. Dyskusja nad sprawozdaniami
16. Podjęcie uchwał w sprawie:



 a) zatwierdzenia sprawozdań finansowych za 2024 rok

   b) udzielenia absolutorium Burmistrzowi Grodziska Wielkopolskiego
 c) zmian w budżecie gminy
   d) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy na lata 2025-2035 
 e) uzgodnienia realizacji inwestycji celu publicznego w obrębie strefy chronionej
        pomnika przyrody w miejscowości Grodzisk Wielkopolski 
    f) zmian w składzie osobowym Komisji Rady Miejskiej w Grodzisku Wielkopolskim 
 g) rozpatrzenia petycji
17. Wolne głosy i wnioski
18. Zakończenie posiedzenia

Głosowano w sprawie:
Przyjęcie porządku obrad
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (15)
Izabela Drgas, Karolina Duma-Guemise, Józef Gawron, Danuta Grzanowska, Anna Koza, 
Przemysław Lange, Katarzyna Lusina, Rafał Maluśki, Dariusz Matuszewski, Wojciech Michalski, 
Karolina Nadobnik, Dorota Przybysz, Szymon Strugała, Sebastian Tuliński, Weronika Tullin
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)

Ad 5. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia
Na wniosek Przewodniczącej Rady protokół z poprzedniego posiedzenia został przyjęty bez uwag.

Głosowano w sprawie:
Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (15)
Izabela Drgas, Karolina Duma-Guemise, Józef Gawron, Danuta Grzanowska, Anna Koza, 
Przemysław Lange, Katarzyna Lusina, Rafał Maluśki, Dariusz Matuszewski, Wojciech Michalski, 
Karolina Nadobnik, Dorota Przybysz, Szymon Strugała, Sebastian Tuliński, Weronika Tullin
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)

Ad 6. Burmistrz Grodziska Wielkopolskiego przedstawił informację z prac w okresie 
międzysesyjnym. Informacja stanowi załącznik do protokołu.

Ad 7. Przewodniczący Komisji Rewizyjnej radny Szymon Strugała przedstawił informację Komisji
Rewizyjnej z prac w okresie międzysesyjnym. Informacja stanowi załącznik do protokołu.

Ad 8. Interpelacje i zapytania radnych – nie wniesiono



Ad 9. Burmistrz Grodziska Wielkopolskiego Piotr Hojan przedstawił raport o stanie gminy 
Grodzisk Wielkopolski za 2024 rok. Raport stanowi załącznik do protokołu.

Ad 10. Debata nad raportem o stanie Gminy Grodzisk Wielkopolski
Do przedstawionego raportu o stanie Gminy nie wniesiono uwag i zapytań.

Ad 11. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Burmistrzowi Grodziska Wielkopolskiego wotum 
zaufania
Projekt uchwały przedstawiła Pani Anna Koza -  Przewodnicząca Rady Miejskiej.

Głosowano w sprawie:

Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Burmistrzowi Grodziska Wielkopolskiego wotum zaufania
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (15)
Izabela Drgas, Karolina Duma-Guemise, Józef Gawron, Danuta Grzanowska, Anna Koza, 
Przemysław Lange, Katarzyna Lusina, Rafał Maluśki, Dariusz Matuszewski, Wojciech Michalski, 
Karolina Nadobnik, Dorota Przybysz, Szymon Strugała, Sebastian Tuliński, Weronika Tullin
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Uchwała nr XVII/130/2025 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

Ad 12.  Pani Iwona Prusak – Skarbnik Gminy przedstawiła i omówiła sprawozdanie z wykonania 
budżetu gminy za 2024r, sprawozdanie finansowe za rok 2024 oraz informację o stanie mienia. 
Przedstawione sprawozdania i informacje stanowią załącznik do protokołu.

Burmistrz Grodziska Wielkopolskiego przedstawił i omówił wykonanie zadań inwestycyjnych, 
które były realizowane w 2024 roku.

Ad 13. Pan Szymon Strugała – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej przedstawił opinię Komisji 
Rewizyjnej w sprawie wykonania budżetu gminy za rok 2024 oraz przedstawił wniosek w sprawie 
absolutorium. Wniosek oraz opinia Komisji Rewizyjnej stanowi załącznik do protokołu.

Ad 14. Pani Iwona Prusak – Skarbnik Gminy przedstawiła uchwałę Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w sprawie wyrażenia opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu gminy Grodzisk 
Wielkopolski za rok 2024 wraz z informacją o stanie mienia jednostki i objaśnieniami.

- Przewodniczący Komisji Rewizyjnej radny Szymon Strugała przedstawił uchwałę Regionalnej 
Izby Obrachunkowej w sprawie wyrażenia opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie 
udzielenia absolutorium Burmistrzowi z tytułu wykonania budżetu gminy za rok 2024.
Przedstawione opinie stanowią załącznik do protokołu.

Ad 15. Dyskusja nad sprawozdaniami
- radna Danuta Grzanowska- Przewodnicząca Komisji ds. Finansów i Sfery Budżetowej 
poinformowała, iż Komisja obradowała nad sprawozdaniami z wykonania budżetu gminy  w dniu 
16 czerwca 2025r. Podczas dyskusji Pani Skarbnik  na bieżąco udzielała odpowiedzi na zadawane 
pytania dot. sprawozdania i informacji o stanie mienia Gminy. Komisja nie wniosła dodatkowych 
uwag do sprawozdania.



- Radny Józef Gawron–  Przewodniczący Komisji Gospodarczej oraz Ładu i Porządku Publicznego 
poinformował, iż Komisja swoje posiedzenie poświęcone omówieniu sprawozdaniu z wykonania 
budżetu gminy odbyła w dniu 17 czerwca br. Podczas posiedzenia Komisja nie wniosła żadnych 
dodatkowych uwag i nie sprecyzowała żadnych wniosków.

-  radna Katarzyna Lusina – Przewodnicząca Komisji ds. Wsi i Ochrony Środowiska 
poinformowała, iż Komisja odbyła swoje posiedzenie w temacie omówienia sprawozdania 
finansowego za rok 2024 w dniu 18 czerwca br. i  nie wniosła uwag i zastrzeżeń co do jego 
realizacji.

Ad 16. Podjęcie uchwał w sprawie:
 a) zatwierdzenia sprawozdań finansowych za 2024 rok
Projekt uchwały przedstawiła Przewodnicząca Rady Pani Anna Koza.

Głosowano w sprawie:
zatwierdzenia sprawozdań finansowych za 2024 rok
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (15)
Izabela Drgas, Karolina Duma-Guemise, Józef Gawron, Danuta Grzanowska, Anna Koza, 
Przemysław Lange, Katarzyna Lusina, Rafał Maluśki, Dariusz Matuszewski, Wojciech Michalski, 
Karolina Nadobnik, Dorota Przybysz, Szymon Strugała, Sebastian Tuliński, Weronika Tullin
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Uchwała nr XVII/131/2025 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

 b) udzielenia absolutorium Burmistrzowi Grodziska Wielkopolskiego
Projekt uchwały przedstawiła Przewodnicząca Rady Pani Anna Koza.

Głosowano w sprawie:
udzielenia absolutorium Burmistrzowi Grodziska Wielkopolskiego
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (15)
Izabela Drgas, Karolina Duma-Guemise, Józef Gawron, Danuta Grzanowska, Anna Koza, 
Przemysław Lange, Katarzyna Lusina, Rafał Maluśki, Dariusz Matuszewski, Wojciech Michalski, 
Karolina Nadobnik, Dorota Przybysz, Szymon Strugała, Sebastian Tuliński, Weronika Tullin
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Uchwała nr XVII/132/2025 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

- Burmistrz podziękował za udzielenie wotum zaufania i absolutorium za 2024 rok . Podziękował 
Radzie za mijający rok, bo to był pierwszy rok współpracy, w której wiadomo,że pewne rzeczy 
musiały się ułożyć na nowo,a część radnych wdrażała się dopiero w pracę samorządową. Cieszy 
się, że ten rok upłynął owocnie i ze pomimo różnic dotyczących celów i oczekiwań co do tego, co 



by się w naszej Gminie miało dziać , samorząd jest zgodny i to absolutorium jest takim 
podsumowaniem zgodnej współpracy Rady i Burmistrza. Stwierdził, iż cieszy się, że w Grodzisku 
Wlkp nadal potrafi się merytorycznie i odkładać emocje na bok, a zajmować się tym co jest ważne, 
czyli potrzebami mieszkańców i ich rozwiązywaniem. Podziękował najwyższemu kierownictwu 
Urzędu, zwłaszcza Pani Skarbnik , która cały rok wytrwale i uważnie pilnowała realizacji budżetu. 
Rok 2024 był spokojniejszy w zakresie dostępności środków zewnętrznych, bo nie było aż tak 
dużych możliwości, ale udało się go zrealizować zmniejszając jednocześnie zadłużenie ( o 3%). 
Rok pod względem inwestycyjnym może nie był zbyt imponujący, ale trzeba sobie uświadomić, że 
czasy takich powiedzmy dużych, a tanich tematów już się skończyły i niestety w tej chwili, jeżeli 
nie są to drobne inwestycje  np. o charakterze turystycznym, pomocniczym, to wszystkie inwestycje
o charakterze kubaturowym czy drogowym niestety wymagają znacznych nakładów finansowych i 
mimo tego, że Grodzisk nie należy do gmin biednych, to do tych wszystkich inwestycji trzeba się 
zawsze przygotować finansowo i organizacyjnie. Podziękował również dyrektorom jednostek i 
prezesom spółki komunalnej, bo też zamknęła ona rok z zyskiem siedmiocyfrowym, co też pozwoli 
spółce na spokojniejsze planowanie przyszłych inwestycji.  Cieszy się, że te działania podjęte w 
spółce przynoszą konkretne , wymierne efekty, bo ta branża komunalna ma swoją specyfikę i od 
szeregu lat Gmina Grodzisk Wlkp jako podmiot właścicielski w zasadzie nie inwestuje 
bezpośrednio w urządzenia wodociągowe czy kanalizacyjne. Realizuje to wszystko spółka na 
własne konto i z własnych środków, co też jest cenne, bo odciąża gminę w znacznej mierze z tych 
inwestycji , których koszt to kilka milionów rocznie. Podziękował Panom i Paniom sołtysom, 
przewodniczącym rad osiedli i wszystkim osobom , które w jakikolwiek sposób z pieniędzmi 
budżetowymi miały do czynienia. Wyraził nadzieję, że również ten 2025 rok przebiegnie 
budżetowo spokojnie , bez zbędnych wstrząsów.

 c) zmian w budżecie gminy
Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Skarbnik Gminy Pani Iwona Prusak.
Do projektu nie wniesiono uwag.

Głosowano w sprawie:
zmian w budżecie gminy
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (15)
Izabela Drgas, Karolina Duma-Guemise, Józef Gawron, Danuta Grzanowska, Anna Koza, 
Przemysław Lange, Katarzyna Lusina, Rafał Maluśki, Dariusz Matuszewski, Wojciech Michalski, 
Karolina Nadobnik, Dorota Przybysz, Szymon Strugała, Sebastian Tuliński, Weronika Tullin
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Uchwała nr XVII/133/2025 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

 d) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy na lata 2025-2035
Projekt uchwały przedstawiła i omówiła Skarbnik Gminy Pani Iwona Prusak.
Do projektu nie wniesiono uwag.

Głosowano w sprawie:
zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy na lata 2025-2035



Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (15)
Izabela Drgas, Karolina Duma-Guemise, Józef Gawron, Danuta Grzanowska, Anna Koza, 
Przemysław Lange, Katarzyna Lusina, Rafał Maluśki, Dariusz Matuszewski, Wojciech Michalski, 
Karolina Nadobnik, Dorota Przybysz, Szymon Strugała, Sebastian Tuliński, Weronika Tullin
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Uchwała nr XVII/134/2025 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

 e) uzgodnienia realizacji inwestycji celu publicznego w obrębie strefy chronionej pomnika 
przyrody w miejscowości Grodzisk Wielkopolski
Projekt uchwały przedstawił i omówił Pan Marek Łukarski – Naczelnik Wydz.ds.Wsi. 
Do projektu nie wniesiono uwag.

Głosowano w sprawie:
uzgodnienia realizacji inwestycji celu publicznego w obrębie strefy chronionej pomnika przyrody w
miejscowości Grodzisk Wielkopolski
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (15)
Izabela Drgas, Karolina Duma-Guemise, Józef Gawron, Danuta Grzanowska, Anna Koza, 
Przemysław Lange, Katarzyna Lusina, Rafał Maluśki, Dariusz Matuszewski, Wojciech Michalski, 
Karolina Nadobnik, Dorota Przybysz, Szymon Strugała, Sebastian Tuliński, Weronika Tullin
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Uchwała nr XVII/135/2025 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

 f) zmian w składzie osobowym Komisji Rady Miejskiej w Grodzisku Wielkopolskim
Projekt uchwały przedstawiła Przewodnicząca Rady Miejskiej Pani Anna Koza.
Do projektu nie wniesiono uwag.

Głosowano w sprawie:
zmian w składzie osobowym Komisji Rady Miejskiej w Grodzisku Wielkopolskim
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (15)
Izabela Drgas, Karolina Duma-Guemise, Józef Gawron, Danuta Grzanowska, Anna Koza, 
Przemysław Lange, Katarzyna Lusina, Rafał Maluśki, Dariusz Matuszewski, Wojciech Michalski, 
Karolina Nadobnik, Dorota Przybysz, Szymon Strugała, Sebastian Tuliński, Weronika Tullin
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (0)
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Uchwała nr XVII/136/2025 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.



 g) rozpatrzenia petycji
Projekt uchwały przedstawił i omówił Przewodniczący Komisji Skarg , Wniosków i Petycji radny 
Dariusz Matuszewski.
Do projektu nie wniesiono uwag.

Głosowano w sprawie:
rozpatrzenia petycji
Wyniki głosowania
ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (12)
Izabela Drgas, Józef Gawron, Danuta Grzanowska, Anna Koza, Katarzyna Lusina, Rafał Maluśki, 
Dariusz Matuszewski, Wojciech Michalski, Karolina Nadobnik, Szymon Strugała, Sebastian 
Tuliński, Weronika Tullin
PRZECIW (0)
WSTRZYMUJĘ SIĘ (3)
Karolina Duma-Guemise, Przemysław Lange, Dorota Przybysz
BRAK GŁOSU (0)
NIEOBECNI (0)
Uchwała nr XVII/137/2025 została przyjęta większością głosów i stanowi załącznik do 
protokołu.

Ad 17. Wolne głosy i wnioski
- radny D.Matuszewski w imieniu radnych z Klubu Miłośników Ziemi Grodziskiej przedstawił 
petycję i skierował ją na ręce Burmistrza . Gmina Grodzisk Wlkp jako gmina ekologiczna robi 
bardzo wiele w tym zakresie , dba się przede wszystkim o to, aby nasza młodzież szkolna 
korzystała z ekologicznych środków komunikacji i dlatego coraz więcej widzi się młodzieży 
jeżdżącej po naszym mieście na rowerach, hulajnogach i skuterach. Jednocześnie obserwuje się, że 
miejsc parkingowych dla tych pojazdów jest coraz mniej. Przykładem tego jest zaplecze przy 
grodziskim Liceum, gdzie jest tylko jedno stanowisko dla rowerów, a pozostałe są niestety doraźnie
parkowane przy drzewach, znakach drogowych, a czasami i przy parkanach. Dlatego radni zwracają
się z uprzejmą prośbą , aby wykorzystać okres wakacyjny i znaleźć czas, aby przygotować ten teren
i wzbogacić go o przynajmniej jeszcze jeden taki stojak na rowery, który mógłby rozwiązać wiele w
tym temacie. Od pewnego czasu radni otrzymują sygnały od mieszkańców Grodziska Wlkp,a 
szczególnie od mieszkańców ul.27 Grudnia, proszących o interwencje w sprawie ich ulicy. Sprawa 
ta była konsultowana wspólnie z radnym Rafałem Maluśkim. Zaproponował, aby wspólnie , 
podczas Komisji Gospodarczej, odwiedzić to miejsce, ale także ulice pobliskie i przyjrzeć się jak ta 
sytuacja wygląda. Zapytał Burmistrza czy Gmina posiada preliminarz działań , który uwzględniałby
planowane prace przy ul.27 Grudnia?
- radny S.Tuliński poruszył temat, o którym wielokrotnie rozmawiano na komisji, oznaczania 
ścieżek pieszo-rowerowych na terenie naszej Gminy, a szczególnie w mieście. Problemem są 
wyjazdy z posesji, bo mieszkańcy obawiają się odpowiedzialności w przypadku kolizji np. z 
rowerzystą. Zapytał na jakim etapie jest oznaczenie kierunku jazdy na tych ścieżkach ( po której 
stronie rowerzysta, a po której pieszy?)?
- Burmistrz stwierdził, iż nie jest tak, że to miejsc jest coraz mniej. Coraz więcej jest rowerów, a 
miejsc przybywa, ale w wolniejszym tempie. Przypomniał, iż staraniem ZST i Hali Sportowej 
został utwardzony teren przy GHS i powstał tam parking rowerowy zarówno dla uczniów jak i 
korzystających z GHS. Gmina zamontowała kilka lat temu przy hali sportowej taki nietypowy 



stojak na rowery, bo stawia się rower na stojąco .Co prawda stojak nie cieszy się zbyt wielką 
popularnością , ale spełnił swoją rolę , bo nie zabrał zbyt wiele miejsca. Miejsce postojowe dla 
rowerów to nie tylko stojak, ale także miejsce, które te rowery zajmują dookoła. Nie ukrywa, że ta 
inicjatywa ZST to przykład dobrego tonu. Jest to centrum miasta, gdzie funkcjonuje sporo instytucji
i szkół, jest również klasztor. Szkoły zaczęły radzić sobie we własnym zakresie ( zakup wiaty 
rowerowej na terenie SP Nr 2 ) i tam jest miejsc na 100 rowerów. W LO też postawiono małą wiatę 
na rowery, chociaż nie wiadomo czy takie miejsce jest planowane po przebudowie tego boiska. ZST
razem z GHS wspólnie utworzyli miejsca postojowe dla rowerów. W tym konkretnym miejscu 
( pokazanym na zdjęciach ), jeżeli miałyby powstać miejsca dla rowerów, to będzie to kosztem 
zieleni, która już tam jest w jakiś sposób zorganizowana. Dodał, iż to miejsce ma trochę też 
charakter reprezentacyjny, które ma swój klimat.
Jeśli chodzi o ulicę 27 Grudnia, to inwestycje drogowe są realizowane po kolei. Są inwestycje, 
które  są w różnych częściach miasta do zrobienia, nawet w obrębie tego osiedla, którego 
przedstawicielem jest radny R. Maluśki. Tam tych ulic jeszcze kilku brakuje, bo to nie tylko ul. 
Grodziskich Kosynierów, ale także np. ulice na osiedlu sportowym. Nie wiadomo też czy cały 
przebieg ulicy 27 Grudnia jest gminny, bo tam ciężko szły sprawy związane z wykupem. A bez 
uregulowania kwestii własnościowych trudno rozmawiać o jakichkolwiek inwestycjach. 
Przypomniał, iż stosunkowo nie dawno Gmina rozwiązała w tym rejonie problem infrastrukturalny 
i pobudowana została tam kanalizacja sanitarna. Podsumowując Burmistrz stwierdził, iż sprawy 
inwestycji drogowych  Gmina po kolei będzie realizować. Poinformował, iż zmieniono trochę 
taktykę dot. projektów technicznych inwestycji. Z racji tego, że w Polsce zmienia się bardzo szybko
prawo,  wymagania techniczne dot. budynków czy sieci dróg też się zmieniają dosyć dynamicznie i 
robienie „na zapas” projektów traci sens, bo przy podejściu do inwestycji trzeba ten projekt robić od
nowa. Kiedy te projekty nie były relatywnie zbyt drogie, to mogła Gmina sobie na to pozwolić,ze 
jakiś projekt został opracowany i trafił na półkę. Dzisiaj przy kosztach każdego projektu 
sięgających kilkadziesiąt tysięcy złotych waży się zasadność ich opracowania ( aktualizacja ich 
kosztuje tyle samo). Póki co nie zanosi się, aby na  ulicę 27 Grudnia i Grodziskich Kosynierów 
wraz z ulicami przyległymi , Gmina mogła aplikować o jakieś środki zewnętrzne, co oznacza, że 
jeżeli Gmina nie zbuduje tego w 100% ze środków własnych to te inwestycje nie powstaną. Dlatego
gmina projektuje takie inwestycje względnie na bieżąco, nie stosując jakiegoś przesadnego 
wyprzedzenia czasowego, aby ten projekt do realizacji był cały czas aktualny. Na ten czas nie 
można wskazać kiedy ul.27 Grudnia będzie realizowana. Póki co , w ramach środków na 
utrzymanie dróg, ulica ta będzie utrzymywana w stanie przejezdności. 
Jeśli chodzi o temat poruszony przez radnego S.Tulińskiego, to mieszkańcy wielokrotnie zwracali 
uwagę na to, aby na tych ulicach, na których biegnie ścieżka pieszo-rowerowa coś zrobić, aby 
właściciele posesji mogli bez przeszkód wyjeżdżać z nich, bo często się zdarza, że rowerzyści jadą 
po tych ścieżkach od strony właśnie posesji, a nie od strony krawężnika jezdni i są po prostu mało 
widoczni. W momencie kiedy się wyjeżdża z posesji ograniczone jest pole widzenia i dochodzi od 
czasu do czasu do kolizji. Gmina próbowała się do tego tematu przymierzyć, ale póki co nie ma 
możliwości ich oznakowania ze względów strukturalnych, bo nasze ścieżki są za wąskie, aby 
wydzielić osobne pasy, a nie ma możliwości oznakowania wyjazdów z posesji, bo nie ma takiego 
rozwiązania w przepisach prawa. Można tylko apelować do rowerzystów o zachowanie zdrowego 
rozsądku i ostrożności na drodze i myślenia o swoim bezpieczeństwie jak i również o 
bezpieczeństwie innych użytkowników.
- radny P. Lange zapytał w jakim momencie jest ulica Nowy Świat i przyległe, o które już 
wielokrotnie monitował? Stwierdził , iż oglądał stan ulicy Atletycznej, której nawierzchnia nie 



wymaga aż tak pilnych napraw, jak właśnie te ulice z rewiru szkoły średniej ( przy ul. Nowy 
Świat ). Zapytał kiedy mieszkańcy tych ulic mogą liczyć na zmianę w tym zakresie?
- Burmistrz powtórzył to co powiedział przy okazji pytania o ul.27 Grudnia. Wszystko po kolei. 
Domyśla się , że jest tutaj mowa o ul. Świerkowej, Wierzbowej i Sosnowej- które przylegają do ul. 
Nowy Świat i nie mają utwardzonej nawierzchni. I są to ulice, które Gmina będzie musiała 
wykonać sama. Jeśli chodzi o Nowy Świat to należy się bardzo zastanowić czy chociażby ze 
względów bezpieczeństwa, nie zostanie ono pogorszone, gdyby tę ulice utwardzono, bo zadziała 
mechanizm taki jak na innych drogach, które zostały wyremontowane- zaczną się wyścigi 
młodzieży, która już dzisiaj szaleje po tych betonowych płytach. Po budowie tej drogi pojawią się 
natychmiast postulaty o budowę progów, ograniczanie prędkości itd. Póki co na ul. Nowy Świat 
wypadków poważnych nie odnotowano i niech tak pozostanie. A jeśli chodzi o zabudowę 
mieszkańców to rozwija się ona stopniowo. Co do ulic Sosnowej i Świerkowej, to ulice te żyją 
własnym życiem, a tam sytuacja jest bardziej skomplikowana , bo nie ma wykupionego przez 
gminę pasa gruntu , który mógłby służyć do zaprojektowania pełnowymiarowej drogi publicznej, a 
co dopiero mówić o budowie tych dróg. Póki co są one równane w ramach napraw dróg 
gruntowych. Stan tych dróg tak jak większości dróg gruntowych, pogarsza się okresowo po 
opadach deszczu, ale także w wyniku poruszania się po nich ciężkiego sprzętu, co również nie 
pozostaje bez znaczenia. Niestety nie można wymóc na użytkownikach tych dróg, aby to co zostało 
popsute zostało przez nich naprawione. Kiedy rusza ciężki sprzęt, zwłaszcza w okresie roztopów , 
to niestety te drogi są rozjeżdżane na potęgę i niestety niewielu poczuwa się do tego, aby tę drogę 
później naprawić.

Więcej uwag nie wniesiono.
Ad 18. Przewodnicząca Rady o godz. 17,54 zakończyła posiedzenie XVII Sesji Rady Miejskiej, 
dziękując wszystkim za czynny udział w  obradach.
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